



新闻 中心
通知公告
学院新闻
媒体关注

媒体关注

你当前位置: 首页 > 新闻中心 > 媒体关注 > 正文

普通话助力国家发展

发布时间: 2019-09-27 发稿人: 点击数: 236

作者: 赵世举《光明日报》(2019年09月21日 12版)

语言文字是人类最重要的交际工具和信息载体，是文化的核心要素和传播工具，也是国家治理的重要工具和领域，在国家发展中具有全民性、基础性和全局性的重要作用。因此，新中国成立以来，党和政府从国家建设和服务人民的需要出发，一直都把语言文字事业当作普及教育、发展文化、治理社会、振兴国家、传承文明的基础支撑和重要着力点，纳入国家建设全局之中，促使语言文字事业与国家发展形成了良好互动，为国家发展作出了重大贡献。

社会需求是语言文字事业发展的根本动因。新中国成立之初，百废待兴，急需千千万万有文化的建设者；广大群众也迫切要求掌握文化知识，以更好地参与经济建设和社会生活。语言文字改革和普及成为当务之急。此后，社会发展不断对语言文字事业提出新的要求，从而驱动其不断与时俱进。

中央重视为语言文字事业发展掌舵。新中国成立后，中央很快确定了简化汉字、推广普通话、制订和推行《汉语拼音方案》三大任务。改革开放后，党和政府适时调整语言文字工作方针，开启了发展的新局面。进入21世纪，中央又相继制定多个发展规划全面部署语言文字事业发展，并提出了“大力推广和规范使用国家通用语言文字，科学保护各民族语言文字”“构建和谐语言生活”“提高国家语言能力”等新发展理念，大大推进了语言文字事业的开拓创新和全面发展。

70年来，语言文字事业服务国家大局和社会需求，不断改革创新，不仅保障了我国语言文字的健康发展和广泛使用，而且在国家的全面建设和发展中发挥了重要作用。

促进了文化教育普及和国民素质提升。汉字的整理和简化、普通话的规范和推广、汉语拼音的制订和推行、汉语教学语法的拟定、规范性辞书的编纂、语言知识普及、通用盲文手语的创制等，极大地方便了群众学习掌握语言文化和科技知识，推动了文化教育普及，国民素质显著提升。一个明显的事实是，1949年全国文盲率80%以上，而今降至4%，识字人口使用规范汉字的比例超过95%。

促进了民族团结和国家统一。大规模开展少数民族语言调查研究，帮助12个少数民族创制和改进了16种文字，满足了需要，促进了民族平等和互尊；普通话的推广，方便了族际交流和交融，增进了理解和团结，从而强化了中华民族认同和国家认同。

促进了文化发展及国际传播。普通话的确立和推广、汉字的简化和规范等，促进了以国家通用语言文字创作的当代文学艺术的发展和繁荣，也有助于中国语言文化的普及、传承和国际传播，有利于中国话语国际表达的构建和统一。

促进了经济发展。经济发展的核心驱动力是人力资源。语言文字的改革创新助力文化教育的普及，促进了人力资源质量的普遍提升，为经济发展奠定了最重要的基础；国家通用语的推广普及，为全国统一市场的形成、地方经济的外向发展、人力资源的流动等创造了条件；语言科技、语言资源的开发利用、语言产业的发展，又为经济发展注入了新的活力。

促进了科技进步。汉语汉字的规范化标准化、汉语拼音的广泛应用、语言技术的创新等，为语言文字的现代化和信息化奠定了重要基础，促进了相关科技创新和社会信息化建设，并且在科技编码、信息检索、科技术语译写、通讯等领域发挥了具体的作用。

当今，我国进入中国特色社会主义新时代，世界出现百年未遇的大变局，人类正迈入大数据和人工智能驱动的“人机共生社会”，语言领域也在随之发生深刻变革。这些都对语言文字事业提出了新的更高要求，迫切需要语言文字领域抓住新机遇，担当新使命，全面建设和提升国家语言能力，积极对接国家总体发展战略和教育、文化、科技、经济、安全等相关领域的需求，把准切入点和着力点，提供优质语言服务。

（作者：赵世举，系武汉大学教授、中国语情与社会发展研究中心主任）

[上一篇：武汉大学“方言课”，火了](#)

[下一篇：中国戏曲——华夏文明的一张亮丽名片](#)